15. MODUL PARTICIPIU (ACTIUNEA DE FUNDAL)

Col. 1.34 auxocptmouuev T® BE® TOTPL TOV KLPLOV NUOV
"Incov Xp16T0V TAVTOTE TEPL VUOV
TPOCEVYOUEVOL, AKOVOQAVTES TNV TLGTLV VUOV £V
Xpiote ' Inoov
Mulfumim Iui Dumnezeu Tatal domnului nostru Isus
Hristos intotdeauna cand ne rugdm pentru voi,
ca unii care au auzit despre credinta voastra in Isus Hristos

Participiul este modul verbului care exprima o actiune secundard, de
fond, ori de tip complementar fatd de actiunea principala, exprimand
destinatia, intentia, maniera, starea subiectului sau efectele suportate de
acesta 1n timpul executdrii actiunii principale. Versatilitatea sa
gramaticala este asiguratd de faptul cd admite patru timpuri si trei genuri.
Ca verb are prezent, viitor, aorist si perfect care contin informatii de timp
si de aspect cu privire la actiunea descrisa (continud, punctuala in viitor,
punctuala in prezent, sau actiune cu efect in timp):

In general, participiul urmeaza urmatorul algoritm: radicina verbului
este urmata de o grupare care comunica informatie de timp si gen, apoi
de un grup de litere care indica diateza si de terminatii substantivale care
indica si ele diateza si genul.

Radacina + grup. timp + grup diateza + terminatii diateza / gen

Participiul aorist

Aorist 1

Cum era de asteptat, terminatiile participiului aorist 1 (regulat) folosesc
grupul caracteristic oco. La diateza activa, participiille de genul
masculin si neutru au forme de decl. 3a, iar cele de genul feminin - de
declinarea 1, o impur (3 - cavt, 1 - cao, 3 - cavrt, se poate observa
paralelismul cu declindrile de la prezent 3 - ovt, 1 - ovoa, 3 - ov1).



m, n : rad. prezent +co + vt + terminatii declinarea 3a

f: rad. prezent + ca + ¢ + terminatii declinarea 1 - o impur

Nom. Avoog Avoaca Avooav

Ac. Avcavio Avocooov Avooav

Gen. AVOOVTOC Avooong Avooavtog

Dat. Avoavtt Avcaon Avoovti

Nom. AVOOVTEG Avoacot Avoovto

Ac. AvooVTOG AvoOacOG Avoovto

Gen. Avcoviov Avcoocwov Avooviov

Dat. Avooaoi(v) Avoocatg Avoaci(v)

Exercitiul 1:
Cititi si analizati participiile la aorist 1 din urmatoarele texte:

£0A0YNTOC O BE0C KOl TOTNP TOV KVPLOVL MUV Incov Xpiotov,
0 KOTO, TO WOAD ODTOV EAEOC QVOYYEVNOOG MU €1¢ €AT1d0
Lwooav 81 avootacewg Inocov Xpiotov ek VEKpwV E1g
KANPOVOUIOV  GQOPTOV KOl  GULOVIOV KOl OUOPOVTOV,
TETNPNUEVIIV EV OVPAVOLE E1C DHUOC, TOVG £V Ouvapel Beov
PPOVPOVUEVOLG  O10. TIOTEWG £1¢  OCOTNPLOY  ETOLUNY
ATOKOAVOONVAL EV KOLPG ECYATO.

Binecuvantat [fie] Dumnezeul si Tatdl Domnului nostru Isus Hristos
care, in marea Lui Indurare, ne-a nascut din nou, prin invierea din
morti a lui Isus Hristos, pentru nadejdea cea vie, 4. pentru mostenirea
care nu se strica, nu se pateazd si nu se ofileste, pastratd in ceruri
pentru voi, 5. cei ce sunteti paziti prin puterea lui Dumnezeu prin
credintd pentru mantuirea gata sa fie descoperita in timpul de pe urma.
(1 Pet. 1:3-5)

KOl ETECTPEYO. PAETELV TNV QOVNV NTLG EAXAEL HET  ELOV, KOL
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EMLOTPEYOC ELO0V EMTA AVYVIOG XPVOOC
si m-am 1intors sa vad vocea care vorbea cu mine, si intorcaindu-ma am
vazut sapte sfesnice de aur (Apoc. 1:12)

La diateza medie participiile aoriste urmeaza regulile declinarii a 2a, la
genul masculin si neutru, si a 3a, la feminin, cu elementele de legatura
oo si pev inaintea terminatiilor.

rad. prezent + co + pev + terminatiile declinariilor 2,1-n, 2

Nom. AVGOUEVOG  AVCGAUEVN]  AVCOUEVOV
Ac. AVGOUEVOV  AVGAUEVNIV  AVCOUEVOV
Gen. AVCOUEVOL  AVLCOUEVNG AVLOCOUEVOL
Dat. AVGOPEVED ~ AVCOUEVY]  AVGOUEVE
Nom. AVGOPEVOL  AVGAUEVAL  AVCOUEVO
Ac. AVGOPEVOVE AVGAUEVOS AVCOUEVO
Gen. AVGOUEVOV  AVGAULEVOV AVCOUEVOV
Dat. AVGOUEVOLG AVCAUEVILS AVCOUEVOLG

La diateza pasiva apare marca pasivului 1 (6¢) sau 8et (Inainte de o).

radacina prezent+ 6e + vt + terminatiile declinarii 3
radacina prezent+ 0e1 + o + terminatiile declinarii 1 - o impur

Se poate observa paralelismul dintre paradigma aorista activa 3 - fevr,
1 - Bewoa, 3 - Bevt, si paradigma participiului prezent la diateza
activa, 3 - ovt, 1 - ovoa, 3 - ovr.

Nom. AvBelg AvBelca AvBev
Ac. AvBevia AvBeiloav AvBev
Gen. AvBevtog AvBeiong AvBevtog

Dat. AvBevtL AvBeion AvBevtL



Nom. AvBevTeC AvBeloat AvBevta

Ac. AvBevtag AvBeroog AvBevia

Gen. AvBevimv AvBelcov  AvBeviov

Dat. AvBelol(v)  AvBelocalg AvBeiloi(v)
Aoristul 2

Pentru participiul aorist 2 se foloseste radacina aor. 2 la care se adauga
terminatiile participiului aorist 1 (¢f Aeimw si ATOGTEAA®).

Diateza activd are paradigma 3 ovt -, 1006 -, 3 ovt 4

Exemplu:

Nom. MmOV Almovoa Almov

Ac. AlmovTo Almovoayv  AlmoVv

Gen. AlTOVTOg  A1TOLOMNG Almovtog
Dat. AimovTt Aimovon AimovTt
Nom. AlTOVTEG Almovoort Amovta
Ac. AlmovTog Almovcog  AlmovTo
Gen. ALTOVTIOV ALTOVG®OV  ALTOVI®V
Dat. Amovoi(v)  Awmwovoalg  Almwovoi(v)

Diateza medie are paradigma ‘rﬁdﬁcinﬁ +[o]pev + 2, 17, 2‘

Nom. AlTOpEVOG  ALTOMEVN Aimopevov
Ac. ALTOLEVOV ~ ALTOWEVNV  ALTOREVOV
Gen. ALTOLEVOD  ALTOMEVNG  ALTOUEVOL
Dat. AlTOLEV® ~ ALTOHEV]  ALTOUEVE®
Nom. AlTOLEVOL  ALTOMEVOLL  ALTOHEVQ

Ac. ALTTOLEVOVG ALTOREVOG — ALTOHEVA
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Gen.
Dat.

AlTOpEVOV

ALTOPEVOV

ALTOPEVOV

ALTOUEVOLE ALTOUEVOLE ALTOUEVOLG

Aoristul 2 pasiv al lui arooteAlo (‘fiind trimis’, cu un mesaj) urmeaza
modelul 3-1-3, cu terminatii de tip ‘ 3-¢evt, 1-¢1¢ (o0 impur), 3 - SVT‘

Nom. GArOGTOAELG OMOCTAAELGO  OTOGTOAEV

Ac. OTOCTOAEVIO.  GTOGTAAELCOV OTOGTOAEV
Gen.  AMOGTAAEVIOC OMOGTOAELONG GMOGTUAEVTOG
Dat.  QWOGTOAEVIL  QMOCTOAELST]  OTOCTAAEVTL
Nom. GRTOGTOAEVTEG GMOGTAAELCOL OMOCTOAEVTQ,
Ac. OTOGTOAEVIOC GNMOCTAAELCOS OTOCTAAEVTOL
Gen.  GNOGTOUAEVIOV ONOCTAAELC®V OTOGTUAEVIOV
Dat. ATOGTOAELGL(V) GTMOCTAAELCOLS OATOCTAUAELGL(V)

Exercitiul 2:

Cititi si analizati participiile la aorist 1 din urmatoarele texte. Traduceti
textul tinand seama de semnificatia aoristului:

00 yap edMKEV MULV 0 Bg0g TTvevpo deidiag, GALa dvvapemg
KOl QYOG KoL CO@POVIcHov. Mmn olv emoioyuveng to
LOPTUPLOV TOV KVLPLOL MUOV UNde €UE TOV OECHIOV QDTOV,
GALO. CLYKOKOTOONGOV T £DOYYEAL® KaTo, duvapLly B0V, TOV
CMOOVTOG MUOG KOl KAAESAVTOG KANGEL AIylQL, OV KOITOL TOL EPYOL
NLov, GAlo kot 11y wpoBesiv Kal yopiv, Ty doBeicov
nuwy ev Xp1ote Inoov mpo xpovev dleviev, povepmbeiocoy de
VOV 810 TNG EMLQAVELNG TOV COTNPOC MUV Incov Xpiotov,
KOTOPYNOOVTOG HEV TOV BaVOTOV, QOTIoNVTOG 0t (mmv kot
apBapoiay 1o Tov evayyeAlov, £1¢ O £1eBNV £ym knpuvé kot
amootorog kol d1dackarog eBvmv (2 Tim. 1:7-11).
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Participiul perfect

Participiul perfect, ca si participiul aorist, nu primeste augment. La
diateza activa apare x intermediar si dublarea sunetului initial
|— via, o pur, 3 - orl (se poate observa paralelismul cu declindrile de
la prezent 3 - ovr, 1 - ovoa, 3 - ov1).

|dublare + ¢+ rad. prez. + x + terminatii declinare / gen

Nom. . Aglvkog AeAvkvio AeAvkog

Ac. Aglvkota AeAvkviov AeAvKOG
Gen.  AglvKOTOG AeAvkviog AeAvKoTOg
Dat. AeAvkoTl AeAvkvig AeAvkoTl
Nom. AgAvkoteg AgAdvkviat AelvkoTto
Ac. Aelvkotog AgAvkviog AelvkoTa
Gen.  AglvkotmV AeAvkviov AeAVKOTOV
Dat. AEALKOG (V) Aglvkviog Aedvkooi(v)

La diateza medie, participiul perfect pierde consoana intermediara x,
dar pastreaza dublarea: ‘ dublare + € + rad. + pev + 2, 1-n, 2‘

dublare + ¢+ rad. prezent + pev + terminatii declinarea 2 (m, n)
dublare + ¢+ rad. prezent + pev + terminatii declinarea 1-n (f)

Nom. Aglvpevog  AeAvpevn Aglopevov
Ac. Aglvpevov  AeAvpevny  Aglvpevov
Gen. AEAVUEVOL  AEAVUEVNG  AEAVUEVOL
Dat. Aedvpeve  Aelvpevn AEAVHEV®
Nom. Aglvpevolr  AeAvpeval  Aglvpevo

Ac. Aelvpevovg AeAvpevog  Aglvpevo
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Gen. AEAVUEVOV  AEAVUEVOV  AEAVUEVOV
Dat. AEAVUEVOLG AEAVUEVALS AEAVUEVOLG

Unele verbe au la perfect o radacina neregulata, de exemplu:

YLVOHOLL, YEYOVW®G, - 0TOG
EPYONOLL, eANALOMG, - 0TOG
nelfo, nen010we, - 070G

Utilizarile participiului

Participiul poate fi folosit cu diverse determindri, de tip adjectival,
adverbial, de tip genitiv absolut, si in constructii perifrastice.

1. Utilizarea participiului ca adjectiv sau ca substantiv

Cand este folosit in pozitie atributiva (cu articol), participiul determina
un substantiv sau capatd el insusi valoare de substantiv, si are sens
adjectival.

ex. 010 TNV EATIOQ TNV ATOKELLEVNV VULV EV TOLG OVPOAVOLG...
din pricina sperantei (care va este) pastrata voua in ceruri. ..
(Col. 1:5)

0 1N TIL®V TOV V1OV.
Cine (acela care) nu cinsteste pe Fiul. (Ioan 5:23)

Participiul folosit cu rol de atribut sau substantiv este cel mai bine
tradus prin locutiunea ,,acela care” sau ,,acela ce”, ,cel care”, ,cea
care”, etc.

2. Utilizarea participiului ca adverb

Cand este folosit in pozitie predicativd (fard articol), participiul are
sensul unui adverb. Astfel de participii se traduc printr-un adverb de
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timp, ,,cand” sau ,,in timp ce”, sau printr-o propozifiec subordonatd
complementara, ori printr-un verb la gerunziu:

ex.. 10mv de tovg dyxhovg avePn e1g To 0pog. (Mt. 5:1)
Cand El a vazut multimile, s-a suit pe munte.
£d1800kev avTOVg Aeymv. (Mt. 5:2)

a Inceput sa-i invete zicand.

3. Utilizarea participiului in constructii de tip genitiv absolut.

Participiul prezent sau aorist, la cazul genitiv, apare uneori urmat de un
substantiv ori un pronume, care se afla tot in cazul genitiv. Acest genitiv
dublu se numeste genitiv absolut, si caracterizeaza actiunea principala,
ca o propozitie subordonata.
ptp. Gen + Gen

Kol EkPANOEVTOG TOV BOLLLOVIOD EAOANGEY O KOPOG.

(Mt. 9:33)

si, dupa ce a fost scos dracul din el, mutul a vorbit.

(lit.: ,,s1 [fiind situatia] scoaterii demonului, mutul vorbi.”)

ptp. Gen. + Gen.
xpovifovtoc e Tov Vopelov evuotofay Tacal Kot
exaBevdov.
fiindca mirele intarzia, au atipit toate, si au adormit. (Mt. 25:5)
(lit.: ,,[ fiind situatia] Intarzierii, deci, a mirelui, au atipit toate si au
adormit”).

Gen. + ptp. Gen.

tov 8¢’ Inoov yevvnBevtog ev BnOieep tng Iovdoag ev
nuepotg Hpodov tov Bacirlemg, 180V poyol GTo AvOTaA®Y
TaPEYEVOVTO £1¢ lepocoivpo

Dupa nasterea lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele regelui Irod, iata,
niste magi din Rasarit au ajuns in lerusalim... (Mt. 2:1)

(lit.: ,,[fiind situatia] nasterii lui Isus in Betleemul Iudeii, in zilele lui
Irod, imparatul, iatd, magi din rasarit au sosit in Ierusalim”).
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Asa cum s-a observat, genitivul absolut se poate traduce in mai
multe feluri. Luand ca reper exemplul nr. 2, el poate fi tradus fie
printr-un gerunziu (de exemplu, ,,intarziind mirele”, etc.), fie printr-o
subordonata de timp (,,pe cand mirele intarzia”), de mod (,,Iin situatia
in care mirele intarzia”) sau cauzald (,,fiindca mirele intarzia”, ,,dat
fiind ca mirele intarzia”). Intelesul expresiei nu comunici in mod
expres o relatie temporald sau cauzald, ca atare, ci indicd nuantat,
genul de situatie, de context in care are loc actiunea principala.

4. Utilizarea participiului in constructii perifrastice

Constructia perifrastica este un caz special de predicat nominal constand
din verbul copulativ a fi, €11, sau a avea, €xm, si un participiu — ca
nume predicativ. In general, constructia perifrastica tinde si indice o
actiune continua.

(1) constructii perifrastice cu participiu prezent apar rar in NT.
KOB®OG KOl EV TOVTL T® KOOH® £GTLV KOPTOPOPOVLEVOV KO
av€avopevov (to gvayyeriov) (Col. 1:6)

dupa cum si este in toatd lumea unde da roade si creste.

(lit. ,,s1, asa cum 1n toatd lumea este, aducand roada si crescand”
alternativ: ,,s1 dupa cum [face] in toatd lumea, aduce roada si creste in
continuu”).

(2) constructii perifrastice cu imperfectul se intdlnesc des in NT.
kot v d1dockmv 10 ko mMpepav ev 1@ 1epw. (Le. 19:47)
si (Isus) invata in toate zilele (pe norod) in Templu.

(lit. ,,s1 [Isus] era invatand 1n fiecare zi in Templu.”

alternativ: ,,si Isus isi petrecea timpul in fiecare zi invatand in
Templu”).

(3) constructii perifrastice cu viitorul
KO/l 01 OLGTEPEG EGOVTUL EK TOV OVPOVOV TLTTOVTEG,
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(Mc. 13:25)
si stelele vor cadea din cer. (lit. ,,$1 astrele vor fi din cer cazand”)

(4) constructii perifrastice cu perfectul

a. Cu gl la prezent + participiu perfect.

- N Yop xoplTl €07e cecwopevol. (Efes. 2:8)

caci prin har (ati fost s1) sunteti mantuiti.

(lit. ,,caci prin har sunteti [in starea de a fi fost si de a continua sa fifi]
mantuiti”; alternativ: ,,caci prin har ati fost mantuiti si sunteti in [starea
de] mantuire pana azi”).

b. Cu imperfectul lui e1pt + participiu perfect.

Noay yop oVT®V 01 0QOaApnotl Befopnuevot. (Mt.26:43)
pentruca li se ingreuiasera ochii de somn.

(lit. ,,erau deci, ai lor ochi, ingreunati [de somn]”).

c. Cu viitorul lui g1p1 + participiu perfect.
000 €0V OMONTE EML TNG YNG E0TOL dedepeva EV 0VPOVD
(Mt. 18:18)
orice veti lega pe padmant, va fi legat in cer.
(lit. ,,orice - dacd veti lega ceva pe pamant, va fi legat in ceruri”).

Vocabular:
aprale - apuc, ripesc Q@ - las, parasesc
GVOLTPEN® - rastorn apvog, 0 - miel
adikia, M - nelegiuire QUlpOL, TO - SAnge
1810¢,-0.-0V - propriu Avxog, 0 - lup
del - trebuie d1dmpt - eu dau
dew - leg LOVOYEVNG,-€C, O, T - singur ndscut
EKYEM - Vars eufrenw - privesc, consider
EMAVP1OV - maine 10¢ - iatd, uite

"Ioavyng, 0 - Ioan KEPUOL,-LOTOC, TO - bani



Greaca koine

KoAAVB1LoTNG, O - moneda
tpanelo, N - masa
BaotAikog,n - functionar
1oopot - vindec
Mwovong, 0 - Moise
pioBmtog, O - cel angajat,
peAro - voi fi

GTUELOV, TO - semn
KO1VOV1Q, M - partasie
TAovao - ingel

0vde1Lg, -U10, V - nimeni,

Exercitiul 3.
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oxolviov, to - funie
epayyeliov, To - bici, flagel
NK® - eu vin

"Tovdaio - ludea

0Q1g, OPEMG, O - sarpe
okopmilw - raspandesc, imprastii
mplv — Inainte (de)

TEPOG, TO - Minune

opoAoyew — confirm, adeveresc
YEVGTNG,-0V, O - Mincinos
VYow - Tnalf

Identificati participiile si analizati-le, traduceti textele cu atentie
sporita la sensurile legate de aspectul temporal:

s{)?»oym:og 0 6£0¢ KOl TATNP TOV KLPLOV ﬁuwv ’ Incov Xp1io10v,
0KOTOL TO TOAL CVTOV a%eog AVOLYEVVNOOLG nuocg elg eAmido
Lwoav o1 ocvoccsroccss(og Incou Xpiotov £k VEKPOV, €1g
KANPOVORLOY oc(peocptov KOl GULOEVIOV KOl OUOPOVTOV,
TETNPMUEVNV EV OVDPOVOLG €1G VHOG - TOVG EV Svvaper Beov
QPOVPOVUEVOVE OO TICTEMG E1¢  OCOTNPLOV  ETOLUNV
anokaAvedevol ev kop goxoto. (1 Pet. 1:3-5).

ka1 petafog exoBev 0 Incovg NABeV Tapa TNV BOAAGCAY TNG
FaAlhaiog, kot avapog £1¢ 10 0pog exkodnto £ketl. (Mt. 15:20)

Kol EABOV 0 INcovg Gmo TOL 1EPOV EMOPEVETO, KOl TPOCNATOV
01 padntol avtov emdet&ol avTE TeG 01KOOOUAG TOV 1EPOV.
(M. 24:1)

KOl QDTN £6TLV M VIKN M| VIKNGOGO TOV KOGHOV, T| TLOTLG VLDV
(1 In. 5:4)
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TN Y0P XAPLTL E6TE CECOOUEVOL 10 TLOTEMG: KOl TOVTO OVK €
V@V, 820V T0 dwpov: ovk € epymV, 1val PN T1G KOvXNOoNTOL.
Q0TOV YOoLp ECHEV TONUO KT1oBevTeg v Xplote  Incovg ent
EPYO1G AYOBO1C 01G TPONTOLUAGEY 0 OL0C, VO EV OVTOLG TEPLTOL-
toowpev. (Ef. 2:8-10)

18wV de Tovg OXAOVG AVEPN £1¢ TO OPOG, KOl KAO1OOVTOG OLDTOV
TPOONABOY ODT® Ol HOBNTAL ODTOV: KOl OvOlEXG TO OCTOMO
ovtov £818ackev avtovg Aeywv: (Mat. 5:1).

Exercitiul 4:

Alegeti din vocabularul lectiei doud verbe pentru participiu aorist 1,
doud verbe pentru participiu aorist 2, si doud verbe pentru viitor, si
decinati-le la participiu masculin, feminin si neutru, la toate cazurile,
conform regulilor invatate.
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